

## НЕКРОЛОГ

DOI: 10.30906/0869-2092-2020-83-12-43-44

### ПАМЯТИ В. А. ИСАКОВА

Девятого декабря 2020 г. ушел из жизни Валерий Александрович Исаков — профессор, доктор медицинских наук, врач-инфекционист высшей категории.

Валерий Александрович родился 16 января 1945 г. в Ленинграде и был представителем четвертого поколения ленинградцев-петербуржцев. По окончании 7 классов В. А. Исаков в 14 лет стал воспитанником военного оркестра Военно-медицинской академии (ВМА) имени С. М. Кирова. Днем служил и играл на духовых инструментах, а вечером учился в школе рабочей молодежи. В. А. Исаков окончил 5 курсов ВМА имени С. М. Кирова, а затем в 1969 г. — лечебный факультет Первого ленинградского медицинского института (ЛМИ) имени акад. И. П. Павлова. В 1969 – 1972 гг. Валерий Александрович был аспирантом Научно-исследовательского института (НИИ) гриппа Минздрава СССР, успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: “Биологические свойства штаммов вируса гриппа типа В”. Впервые в СССР выполнил исследования о роли нейраминидазы вируса гриппа В и предложил их разделение на 2 антигенных варианта и группу атипичных штаммов, что позволило обосновать редкое обновление В-штаммов в составе живой противогриппозной вакцины.

При этом, ещё будучи студентом 6 курса, он стал врачом скорой помощи и продолжал совмещать эту работу в течение 13 лет.

В период 1976 – 1980 гг. В. А. Исаков работал младшим научным сотрудником клиники гриппа и острых респираторных вирусных заболеваний НИИ гриппа. В течение ряда лет В. А. Исаков — ассистент, доцент кафедры инфекционных болезней Ленинградского государственного института для усовершенствования врачей (ЛенГИДУВа) имени С. М. Кирова (ныне Санкт-Петербургский Северо-Западный государственный медицинский университет (СПб СЗГМУ) имени И. И. Мечникова), руководил единственным на тот момент в стране курсом лабораторной диагностики СПИДа и курировал отделения для больных ВИЧ-инфекцией на базе Инфекционной больницы имени С. П. Боткина. С 1986 г. под руководством Главного инфекциониста Ленинграда – Санкт-Петербурга профессора Азы Гасановны Рахмановой, Валерий Александрович создавал службу борьбы со СПИДом.



В 1989 – 1999 гг. В. А. Исаков был руководителем Клиники респираторных инфекций взрослых НИИ гриппа, в 1990 – 1999 гг. — руководителем отдела клинической вирусологии, заместителем директора по научной и лечебной работе. В 1993 – 1998 гг. он реорганизовал клинический отдел в Центре вирусных инфекций и иммунореабилитации (совместно с профессорами А. А. Яковлевым, Е. Н. Виноградовой).

В 1997 г. Валерий Александрович защитил докторскую диссертацию на тему: “Тяжелые формы гриппа (клиника и система этапного лечения)”. Фундаментальные исследования патогенеза гриппа позволили впервые

показать, что нарушение равновесия в системе протеолитического контроля и повышение концентраций активных форм кислорода, избыточное накопление продуктов перекисного окисления липидов являются во многом взаимосвязанными процессами. При этом синергизм вышеуказанных компонентов, а также угнетение иммунобиологической резистентности являются основными пусковыми механизмами в патогенезе тяжелых форм гриппозной инфекции.

Впервые в России и СНГ был предложен комплекс показателей металлоферментов (уровень церулоплазмина, трансферрина, лактоферрина и супероксиддисмутазы сыворотки крови) для характеристики состояния антиоксидантной защиты организма при гриппе, который использовали и для оценки эффективности проводимой антиоксидантной терапии. Такое комплексное клинико-экспериментальное исследование, позволившее получить новые данные о клинических особенностях и механизмах развития гриппозной инфекции, позволило В. А. Исакову предложить применение противовирусных лекарственных средств в сочетании с препаратами с антипротеазной и антиоксидантной активностью с учетом периода болезни, тяжести течения и наличия сопутствующей патологии и осложнений у больного.

В. А. Исаков разработал и внедрил в практику новые методы лечения, иммунореабилитации и профилактики респираторных и герпетических инфекций (в том числе генитального герпеса), папилломавирусной инфекции.

Он организовывал и участвовал в многочисленных международных мастер-классах, образовательных

школах и конференциях различного уровня. Был прекрасным лектором, человеком энциклопедических знаний.

В 2005 г. Валерий Александрович был удостоен высшей общественной награды России — памятной медали участника энциклопедии “Лучшие люди России”, где в томе “Родины Славные Сыны” помещена статья о профессоре В. А. Исакове.

В 1998 – 2007 гг. В. А. Исаков был профессором кафедры микробиологии, иммунологии и инфекционных болезней с курсом дерматовенерологии Института медицинского образования Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого (Великий Новгород). В 2007 г. он был избран профессором кафедры инфекционных болезней и эпидемиологии Первого СПбГМУ имени академика И. П. Павлова и членом Диссертационного совета Д208.090.02. и по совместительству работал инфекционистом-иммунологом Центра здоровья Клинической больницы № 122 имени Л. Г. Соколова.

За заслуги в научно-практической медицине и медицинском образовании Президиум Европейского научного общества и Европейской академии естественных наук удостоил профессора В. А. Исакова звания Почётный учёный Европы с вручением Диплома и медали имени Роберта Коха “За достижения в науке, медицине и фтизиатрии” (Ганновер, Германия, 2011).

В 2014 г. на базе Центральной поликлиники Клинической больницы № 122 имени Л. Г. Соколова был организован Центр герпетических инфекций и иммунореабилитации, научным руководителем которого являлся профессор В. А. Исаков.

Валерий Александрович был членом редколлегии журналов “Тетра Медика нова”, “Молекулярная эпидемиология, микробиология и иммунология — МЭМИ” (Республика Беларусь, Минск), членом редакционного совета журнала “МЕДЛАЙН-Экспресс”, членом Правления Санкт-Петербургского отделения Российской ассоциации аллергологов и клинических иммунологов, Российской Ассоциации по генитальным инфекциям и неоплазии, Международного общества иммунореабилитации, академиком РАЕН и Нью-Йоркской академии наук.

Под руководством Валерия Александровича было подготовлено много высококвалифицированных специалистов, он был автором более 500 научных работ, соавтором 3 изобретений. Профессор В. А. Исаков пользовался заслуженным авторитетом и уважением среди коллег и пациентов. Он считал, что быть врачом и ученым — это не только профессия, но и образ жизни.

Светлая память о Валерии Александровиче Исакове сохранится в сердцах его учеников, коллег и пациентов.

*ФГБУ Научно-исследовательский институт гриппа имени А. А. Смородинцева МЗ РФ*

*ФГБУ ОУ ВО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени Акад. И. П. Павлова»*

*Общероссийская общественная организация “Российская Ассоциация по генитальным инфекциям и неоплазии”, Москва*

*Институт медицинского образования Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого*

*ФГБУ Северо-западный окружной научно-клинический центр имени Л. Г. Соколова ФМБА  
ООО «НТФФ «ПОЛИСАН»*

*Редколлегия журнала «Экспериментальная и клиническая фармакология»*

*Коллеги, ученики, друзья*